

DIRECTOR-PROPIETARIO  
Don José Martínez Tornal  
REDACCIONES  
D. José Frutos Escamez  
D. Mariano Peral García.

# EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO  
Y CONSULTOR DE LA REDACCION  
Dr. D. Ildelfonso Montesinos  
CANONIGO  
de esta Sta. Iglesia Catedral  
y Catedrático de Religión  
en el Instituto Provincial.

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CENTIMOS.

✠

XXXI ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR  
**DON MANUEL ESTOR  
Y CAIRON**  
que falleció el veintinueve de Diciembre de 1865  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Verónicas hoy jueves 31, de media en media hora, desde las ocho y media hasta la una, como igualmente la Vela y Alumbrado, se aplicarán en sufragio de su alma.

Sus sobrinos los Excmos Sres. Doña Juana García Ruiz y Don D ego Gonzalez Conde, Marqueses de Villamantilla de Perales, ruegan á sus amigos asistan á estos cultos y lo encomienden á Dios, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 31 de Diciembre de 1896.

## UNA FALSIFICACION que se vá á perseguir

### ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA

El fabricante del único *aguardiente de Ojen legítimo* Sr. Hijo de Pedro Morales, de Málaga, que usa para sus acreditadísimos aguardientes, como marca, una hoja de parra en verde y una carroza triunfal tirada por dos caballos guiados por un guerrero, en cuya hoja de parra figura el nombre y rúbrica de «Pedro Morales é Hijo», interin lleva á los Tribunales al autor ó autores de una falsificación de su etiqueta *previene á sus consumidores y al público en general* se fijen en que todo aguardiente que con el título de Ojen se expendia sin llevar su etiqueta con los datos expuestos, es *completamente falsificado*.

p-6-6

## ÚLTIMO DIA DEL AÑO

### LOS DOS CAMINOS DE LA VIDA

*Ya rápido el día  
dá lugar á las horas del sueño,  
y una á una del año que acaba  
con el último solvan huyendo.*

Era la noche del primer día del año de 1797; un hombre, que contaba sesenta de edad, se hallaba acomodado á una de las ventanas de su casa. De vez en cuando dirigía tristes y desconsoladoras miradas hacia la argentada cúpula del cielo, donde vagaban y brillaban las estrellas, como las blancas flores del nenúfar en la pendiente de un pacífico lago; después los fijaba sobre la tierra, en la cual todos menos él, se habían entregado al reposo ó á la dulce paz que ofrece la conciencia sin esos remordimientos que vienen en pos de las miserias á que están sujetas las pasiones mundanas. Su tumba acaso no estaba distante; habían hollado ya su rostro sesenta de las señales que debían conducirlo á ella, á la que no llevaría otra cosa del hermoso tiempo de su juventud sino faltas y extravíos. Su salud se encontraba destruida su alma vacía y anonadada, su corazón presa del arrepentimiento, y su vejez llena de la más cruel displicencia. Los primeros días de su período adolescente fijábase en su entendimiento y le recordaban aquella situación solemne en que su padre le colocara á la entrada de los dos caminos de la vida, uno conducía á un país tranquilo y delicioso, cubierto de doradas espigas, alumbrado por un sol siempre radiante y puro que esparcía la alegría por todos lados; el otro guiaba á una morada cavernosa, sin salida y habitada por venenosas serpientes.

Ay! las serpientes despedazaban su corazón, el veneno surcaba sus labios y sin embargo él sabía dónde se hallaba.

Tornó sus ojos de nuevo hacia el cielo y exclamó con angustia indefinible:

—Oh! juventud, vuelvel! Oh! padre mio! colócame otra vez al principio de los dos caminos de la vida para que yo elija de nuevo. Pero ni su juventud ni su padre existían ya.

De repente vió alumbrados los pantanos por un ligero meteoro y éste desapareció con la rapidez del pensamiento; entonces dijo:

—Hé ahí lo que fueron mis días de locura!

Otro cuerpo luminoso se presentó á su vista recorriendo el espacio, vióle vagar y después desvanecerse.

Hé ahí lo que soy! volvió á exclamar.

Y los agudos dardos del arrepentimiento traspasaron su corazón.

Entonces se trazaban en su mente todos los hombres de su edad que habían sido compañeros en su juventud, los que esparcidos sobre la tierra vivían en ella como buenos padres, como amigos de la verdad, de la virtud; y vejetaban tranquilos sin verter lágrimas en esta primera noche del año.

El sonido de la sampana que celebra este nuevo paso del tiempo, vino, desde lo alto de la torre de la vecina iglesia, á resonar en su oído como un cántico piadoso. Este sonido le recordaba á sus padres, los votos que por él hicieron en aquel día solemne, los consejos que le repitieron; votos que su desgraciado hijo no había nunca cumplido, consejos que él no aprovechara.

Agobiado por el dolor y la vergüenza no pudo mirar más aquel cielo en donde habitaba su honrado padre; bajó á la tierra sus miradas abatidas,

lágrimas amargas se desprendían de sus ojos y cayeron en la nieve que cubría el suelo; luego suspiró, y no viendo nada que pudiese consolarlo, exclamó todavía:

—Vuelva, juventud, vuelve.

Y su juventud volvió, pues todo aquello no era mas que un recuerdo que había agitado su fibra la primera noche del año; todavía era joven; pero la realidad estaba en sus faltas. Dió gracias al cielo porque su juventud no hubiese pasado, y poder dejar así el camino del vicio para seguir el de la virtud, entrando en el país tranquilo cubierto de abundantes mieses.

Volvió como él á la virtud, mis jóvenes lectores, si como él os habeis separado de tan preciada facultad. De hoy mas este sueño terrible será vuestro juez. Si un día agobiados de dolor os veis obligados á exclamar «vuelve, bella juventud», la bella juventud no volverá jamás.

*Trad. de Pauline de Meulan  
F. M. Meseguer.*

## Carta-Alcance de Madrid

29 de Diciembre de 1896.

DE MARINA.—Salí de Alicante para verificar su crucero el cañero «Diligente».

También salí de Mahon el bergantín de guerra «Paluro».

Ayer naufragó en la playa del Ajo el vapor «Carranza» de la inscripcion de Bilbao, y el comandante de Marina de Santander dispuso que saliera á darle auxilio el ayudante de aquella comandancia con un vapor, á la vez que organizaba en tierra la manera de salvar los tripulantes del buque. Regresó el expresado ayudante manifestando, que no era posible auxiliar al buque naufragado, que estaba casi destruido, porque lo impedían las rompientes de la mucha mar gruesa reinante que imposibilitaba acercarse al casco. Pudo ver á algunos hombres asidos al único palo que le quedaban al buque y que esperaba podrían salvarse con el lanza amarras que salió del Puntal del Lomo con tal objeto.

Esta tarde ha conferenciado con el general Beranger el Ministro de Fomento, Sr. Lizares Rivas.

El Sr. Presidente del Consejo ha recibido muchos telegramas de la Diputación, Ayuntamiento, corporaciones, sociedades y personajes políticos de Bilbao solicitando impetres de S. M. la Reina el indulto del reo Baldomero Ibañez, condenado á la última pena por haber dado muerte á su mujer arrojándola á la ría.

Ibañez ha sido puesto en capilla hoy y la sentencia está anunciada para mañana.

Se tienen noticias de un combate librado en Cuba por la columna Girujeda en el que se dice ha obtenido el valiente teniente coronel una nueva victoria.

En los centros oficiales no se han recibido noticias sobre el particular. El «Heraldo de Madrid» publicará esta noche un extenso cablegrama con todos los detalles de dicha accion.

El lunes próximo saldrá para sus posesiones de Andalucía el ex-ministro Sr. Romero Robledo, regresando á la corte del 15 al 18 de Enero.

Procedente de Girona ha llegado á Barcelona el Sr. Salmeron, acompañado de los Sres. Buen, Salas, Anton y otros caracterizados republicanos.

## El hambre y las cuentas

Hasta cierto punto nos ha sorprendido hoy «El Imparcial», al decir que «el estado en que llegan á la Península los soldados que de Cuba regresan, impresiona doblemente el ánimo popular, porque no solo vuelven enfermos y heridos, sino porque la mayor de las penalidades marcadas en su rostro parece ser la del hambre.

Algo, en efecto, entre los mil rumores que vienen de Cuba en cartas particulares, habíamos oído decir sobre esto, aunque nos parecía inverosímil, porque para mermar el alimento del soldado es preciso que concurren á la vez muchos factores y que haya muchas complicidades.

Lo que nos llama la atención, si el hecho es exacto, cómo nada dicen de esto—que es tan importantísimo—los corresponsales de la Habana, y cómo no ha hecho ya un castigo ejemplar, ó varios castigos ejemplares, el general Weyler.

De cualquier modo, «El Imparcial» pide que se abra una informacion, y este deseo nos parece muy razonable.

Por cierto que, coincidiendo con las tristes noticias de «El Imparcial» sobre el hambre que padece el soldado en Cuba, otros periodicos, al hablar de la conferencia de ayer del señor Castellano con el Sr. Cánovas, deslizan insinuaciones que han llamado nuestra atención.

Según «La Correspondencia», es posible que el Sr. Castellano haya consultado al Sr. Cánovas, en esta entrevista, sobre algunos extremos de una carta que por el correo de ayer se dirige al general Weyler, en cuya carta se trate alguno de los puntos que más discusion han tenido en uno de los últimos Consejos, *punto relacionado con una de las funciones del gobierno general de la Gran Antilla.*

Más resuelto el periódico «El País» descubre el velo que deja flotante «La Correspondencia», y dice que el señor Castellano fué ayer á la Presidencia con el fin de obtener la autorizacion del Sr. Cánovas para decir de nuevo al general Weyler que urge la remision al ministerio de las cuentas de la campaña, pero de las cuentas debidamente formalizadas, no solo para publicarlas en la «Gaceta», sino para presentarlas á las Cortes cuando se reúnan.

No sabemos hasta que grado tendrá fundamento las tímidas insinuaciones de «La Correspondencia», y las resueltas afirmaciones de «El País» pero si las nuevas cuentas han de ser como las que publicó la «Gaceta» en los primeros de este mes—de que, por cierto, muy pocos periódicos se han ocupado—más valiera omitirlas; porque aquello no eran cuentas, sino una caricatura risible.

Se reduce todo á un índice de las cantidades libradas, y no es esto lo que la opinion necesita para ser ilustrada.

El país tiene derecho á saber con detalles como se gastan las millonadas enviadas á Cuba y el gobierno la obligacion de procurarse estos datos.

## LAS DOS CORRIENTES

Hablando de la opinion en el problema de Cuba, dice «El Tiempo»:

«Hay dos corrientes. Una formada por aquellos que todavía no han experimentado ni en sus deudos los efectos de la guerra, y los que creen que en el río revuelto pueden encontrar ocasion propicia para ver realizados ideales que en tiempos normales se hallan reducidos á sueños y quimeras. Entre éstos es muy general oír que es preferible perder la isla de Cuba antes que aceptar la ayuda del vecino.

La otra la forman los que de un modo ó de otro vienen sufriendo muy de cerca los efectos de la guerra, y por aquellos que, pensando en el porvenir, juzgan un dislate comprometer enteramente el crédito y la vida de una nación por conservar una colonia á costa de la ruina de las demás provincias.»

El mismo colega publica en primera plana un artículo extraño á la redaccion, que firma *Un conservador*, en que se dice en resumen:

«Todos los gobiernos y todos los

órganos de la opinion en Europa nos indican que, satisfecho el honor de nuestras armas, es necesario que generosamente se abra el seno de la patria comun á los que, extraviados por la pasion, apelaron á las armas para conseguir lo que sin duda habrían obtenido por la persuacion y por los medios legales, concediéndoseles, sin recelos ni confianzas, los medios de gobernarse á sí propios, para abrir una nueva era de paz fecunda para los hijos de España, y para que se alcancen los altos fines á que está destinada.»

## CIEZA

Reunion.—Agradable en extremo fué la celebrada el domingo en la lujosa morada de los Sres. Lopez Gil.

Galantemente invitadas por dichos señores, acudieron muchas y distinguidas familias, con objeto de asistir á una funcion que, en un pequeño teatro improvisado al objeto, iba á tener lugar.

Púsose en escena, en primer término, «Las Zapatillas», hechas admirablemente por las Sras. Perez (Encarnacion y Eugenia) y la preciosa niña Paquita Ruano; y por los jóvenes Benito Lopez, B. Guirao, Requena, el popular P. Hoyos, J. Lopez, A. Gil y Pascual Santos.

En el intermedio que siguió á la representacion de «Las Zapatillas», la monísima niña Paquita Ruano, bailó, con mucha gracia, unas manguetas, por las que recibió muchos aplausos y besos de la concurrencia.

Representóse después «La niña Pancha», en la que tomaron parte nuestros amigos el distinguido joven D. Benito Lopez, que estuvo en el desempeño de su papel á gran altura, y las Sras. Encarnacion Perez y Elvirita Hoyos. Estas dos señoritas estuvieron muy bien en sus respectivos papeles, sobresaliendo extraordinariamente Elvirita, que en su papel de Panchita, parecía una verdadera cubana; en el de francesa una distinguida señorita de la «come il fant» parisien, y en el de china, tuvo todo el garbo y la desenvoltura de una cigarrera sevillana; en suma, que hizo una «Niña Pancha» de manera tal que desearian muchos actores; mereciendo por ello muchos plácemes y enhorabuenas, que nosotros nos complacemos en tributarle deseando estas columnas, así como tambien á sus amantes padres.

Entre las señoras y señoritas que asistieron á la funcion, recordamos las siguientes: señora y señoritas de Saenz de Miera, señora y señoritas de Baldrich, señora y señoritas de Templado, señora y señorita de Capdevila, señora y señorita de Guirao, Sras. Lorenza Ruano, Cirila Yelo y Angustias Fernandez, señoras de Moxó, Hoyos, Méridas Sandoval, señora y señoritas de Requena y señoras Clemares, Ruano, Cayuela, Lucas y otras.

Decaballeros vimos á los señores diputado á Cortes D. Raimundo Ruano, Templado, Moxó, Saenz de Miera, Gonzalez (D. José), Ruano (D. Angel), Guirao, Mérida, Aguado, Cervera, Izquierdo, Amorós, Duarte, Requena, Trigueros, Fernandez, Marin, Lopez, Gil, Capdevila, Gonzalez (D. Julio) y otros.

El terceto que acompañó las obras, dirigido por el reputado pianista D. Enrique Marin, á quien por su laboriosidad é inteligencia se debe gran parte del éxito conseguido, y compuesto de dicho señor y de los violinistas Sres. D. José María Galvez y D. Diego Tortosa, cumplió admirablemente su cometido. Tambien estuvo á la altura de su cargo e director de escena D. Joaquín Hoyos.

Los Sres. Lopez Gil y su distinguido hijo, hicieron los honores de la casa con la amabilidad y cortesía en dichos señores acostumbrados.

Nuestra más cordial enhorabuena á todos, y nuestros votos porque se repitan tan agradables reuniones.

El corresponsal.

29 Diciembre 1896.

## PARA REYES

Se ha recibido un gran surtido de juguetes para niños y una gran partida de **Velocipedos de tres ruedas** para niños de 4 á 12 años al precio de 10, 15 y 15 pesetas uno en el establecimiento de Joaquín Masá, calle de la Platería número 78, esquina á la calle de Zares en casa del Valenciano.



EL SEÑOR

## Don Eugenio de Lara Sanchez HA FALLECIDO

EN LA VILLA DE FUENTE ÁLAMO DE CARTAGENA

el día 30 de Diciembre del presente año á las  
4 y 17 de la mañana á la edad de 68 años

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa é hijo D. José María de Lara Martínez, presbítero Coadjutor de la referida parroquia Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Fuenteálamo 30 Diciembre de 1896.

## NOVEDAD ARTÍSTICO-LITERARIA EL ALMANAQUE DE «NUEVO MUNDO» PARA 1897

32 páginas, numerosos grabados, entre ellos 12 alegorías de los meses del año, lectura amena y selecta y una bonita portada alegórica.

Se vende á 30 céntimos en la imprenta de este periódico.

## LO DEL DÍA

### ECHAR LOS AÑOS

Hemos llegado al último día de 1896, dejando atrás todo un año.

¿Que se ha ido pronto? ¿Que se ha pasado en un vuelo?

¡Cá! Se ha ido y se ha pasado como todos, como pasará el que empezará mañana.

Todo lo que comentamos y fantaseamos sobre este particular, no tiene razón de ser.

Es como si nos pusiéramos á lamentarnos por la mañana de que el sol ha de ponerse por la tarde.

Después de todo el año ha costado mucho el hacerlo tal como le tenemos, y aún así no es perfecto.

Lo rectificamos de cuando en cuando y nunca es exacto.

Ni aún el de la vida nuestra tiene una medida exacta: se nos cuenta desde que nacemos hasta que morimos, pero vivimos antes de nacer y en realidad después de la muerte, es cuando empieza la vida.

La misma muerte del cuerpo es incierta. Parece que nos está vedado hasta el saber cuando se pasa á la eternidad.

El año 1896 es el año en que más patriotismo se ha derrochado en España; en que más sacrificios se han hecho por la nación.

Cualquiera que sea la suerte que nos depara el año que viene, este de 1896 será una gran página de gloria en los fastos nacionales.

Si perdiéramos lo que ni debe ni puede perderse, en 1896 dejamos probado que no merecemos haberlo perdido.

La España de 1896 se ha igualado á la de 1808.

Cuando severa la Historia, sin flaqueza y sin escono separe el oro y la escoria, la ciencia será la gloria del siglo décimo nono.

¡Hombre! tu inmensa potencia, que ayer era vaticinio, ya es innegable evidencia. ¡Tu augusta cetro es la ciencia, y el planeta tu dominio!

Esto es verdad, y está muy bien dicho, como dicho por D. Federico Balart, pero tanta ciencia nos ha ofuscado y nos ha empobrecido el sentimiento.

Sabio que nunca te humillas y estudias, para negarlas, las celestes maravillas: ¡A Dios se va de rodillas! — ¡Y tu no sabes doblarlas!

### NO HAY NADA

Crecen las impaciencias de la opinión. Las engendra el cansancio, las

mantiene la lentitud de la acción militar, las fomenta la contradicción de las noticias que á la acción diplomática se refieren, las agranda la serie de personales y públicas desdichas que narra cada combatiente de los que, inútiles é enfermos, desembarcan en nuestros puertos. No hay impaciencias más legítimas: no las puede haber más justificadas.

La opinión nada sabe de la pericia con que el general en jefe conduce los soldados á la victoria. Siempre vencen, siempre son heroicos, siempre abnegados; y la guerra continúa, y hace once meses, ¡ojalá que esos valientes esperen que la competencia ayude al arroyo tradicional de la raza española.

La opinión nada sabe de aquel caudillo suyo, aclamado, vitorioso, emblema de esperanzas, remedidor de torpezas, sucesor del general Martínez Campos en el mando de Cuba. Fue allí con fama de activo, con renombre de energético, con notoriedad de capitán afortunado, y no ha salido de la Habana sino para ir á Pinar del Río, y no ha salido de Pinar sino para volver á la Habana; y Dios haga el resto, que no hará poco.

La opinión nada sabe de las fuerzas leales de Oriente, salvo los combates que han de sostener, la mayor parte de las veces, casi todas, para custodiar convoyes.

La opinión nada sabe respecto de la certeza de las gestiones diplomáticas que se suponen comenzadas para abreviar la conclusión de la campaña. Y de ahí la intranquilidad en unos días, la alegría en otros y el agio en casi todos.

La opinión no sabe nada en lo tocante á la política que va á ser aplicada en las Antillas.

La opinión no sabe nada en cuanto á la vida de las Cortes se refiere. Nunca estuve en España la opinión tan desatendida: nunca como ahora se hizo menos caso de ella.

Y así estamos. La guerra no acaba, las Cortes no se abren, las reformas se prometen y no se implantan, la opinión vive en la mayor ignorancia de todas las cosas, la prensa no auxilia para el esclarecimiento de la situación, el Gobierno permanece mudo é inactivo... Solo hablan esos héroes abnegados, esos españoles que vuelven de Cuba: pero, ¡qué dirán, Virgen Santa, qué dirán cuando á los dos años de la campaña «El Imparcial» tiene que pedir que se abra una información para que las gentes sepan cómo son tratados. ¡Cuánta tristeza engendradora, acaso, de indignaciones populares!

### Ayuntamiento

SESION DE AYER TARDE.

Fué una sesion relámpago.

Los campanillazos de apertura y le-

vantamiento de la sesion casi sonaron á un mismo tiempo, como puede suponerse por las cuatro líneas en que vamos á consignar el resultado de la reunion municipal que presidió el Sr. Alcalde, y á la que asistieron los Sres. Hernandez Illan, Brugarolas, Piqueras y Santisteban.

Fué el siguiente:

Acta: aprobada.

Despacho ordinario: cuentas y una solicitud de un individuo pidiendo una caseta en la plaza de abastos.

Mocion: una del Sr. Santisteban para que se coloque un farol en la calle de Mariano Padilla. (A la comisión).

Y se acabó.

## LAS DEUDAS DE EUROPA

Segun un reciente estudio del famoso economista M. Leroy Beaulieu, Francia aparece á la cabeza de todos los países con una deuda pública de 31 000 millones de francos, ó sea el doble casi que Inglaterra, en la cual solo asciende á 16 000 millones. Siguen luego Alemania, con 14 000 y medio millones; Rusia, con igual cifra; Austria-Hungria, con 13 000, y con igual cantidad Italia.

En cuanto á España, suma su deuda 6 000 millones. Portugal, tiene 3.750, cantidad relativamente enorme, dada la pequeñez de dicho estado.

Las deudas de Alemania y Rusia, dice M. Leroy Beaulieu, son en realidad menores de lo que aparecen, pues se hallan compensadas por el activo que produce la explotación de la red de vias férreas pertenientes al Estado.

Repartiendo la europa, añade que es digno de mención el que Holanda, no obstante su innegable prosperidad económica, soporta una gran cantidad de deuda: 484 francos por individuo.

De los datos anteriores deduce que el país menos recargado es Dinamarca, y el más abrumado Portugal, no explicándose esto en un Estado que lleva cincuenta años de paz interior y exterior, sino por el prurito de sostener un Ejército superior en mucho al que necesita, y de querer aumentar su poderio naval, siendo así que no tiene rivalidades internacionales que la preocupen, si se exceptúa la de Inglaterra, su vecina en África.

Respecto á España, expone Leroy Beaulieu que aún podría elevar en 1.200 millones su deuda pública para llegar, con relacion al número de pobladores, al grado en que se halla Italia, donde equivale á 419 francos por individuo.

Los ingresos anuales de las naciones europeas, segun los datos que facilitan los respectivos presupuestos, ascienden: en Alemania, á 5034 millones, ó sea 102 francos por habitante; á 3.497 y 3.498 en Francia y en Inglaterra, con una equivalencia por individuo de 91,22 y 89,99 francos.

Austria-Hungria ocupa el cuarto lugar, percibiendo 2.969 millones, que representan una exaccion individual de 71 francos.

Rusia, cuya tributacion produce al Tesoro á 334 millones, no percibe, proporcionalmente, sino 48,75 francos por cabeza.

En España y Portugal la proporcion es de 44,05 y 52,60 francos por individuo, debiendo notarse que asciende aquella á 48,75 y 54,68 francos en Rusia é Italia, respectivamente.

## Gente Satánica

Dice la prensa parisién que la opinión pública está muy excitada en la actualidad con motivo de un horrible crimen realizado en aquella capital. Trátase de un niño de dos años, largamente martirizado por su padre, su abuelo y su madrastra, quemado en las manos y en las piernas, acribillado de cuchilladas, apaleado hasta romperle los huesos y abandonado moribundo en una escalera. Se habla de civilización y he aquí los monstruos que se encuentran en París. El niño murió en el hospital y el padre ha hecho cínicas revelaciones, sin desconcertarse en lo más mínimo en presencia del cadáver. La muchedumbre quería arras-

trarle y costó gran trabajo protegerle contra las iras populares. Con este motivo, los periódicos piden leyes más severas para la proteccion de la infancia contra los padres desnaturalizados.

Vemos que, por desgracia, crímenes semejantes, se cometen en Francia con alguna frecuencia.

¡Fruto amargo de un país excoptico, sin fé y sin creencias arraigadas!

## De ultratumba

En una ciudad de provincias, de Francia, ve la luz pública, bajo la direccion de una señora que se firma Maria Remy, un periódico titulado «Cristo Anarquista».

Este periódico publica constantemente un correo de ultratumba.

De este modo es muy difícil desmentir las noticias recibidas por un conducto tan especial.

La colaboracion del «Cristo Anarquista» se compone de Jesucristo, de Juana de Arco, del padre Lacordaire, de Gambetta, de Bakonnine y de Ravachol.

En el último número el profeta Daniel ha tenido la bondad de escribir un artículo de sensacion.

## Literatura por kilómetros

Los aficionados á la estadística son verdaderamente terribles.

A un parisién se le ha ocurrido calcular las distancias que recorre la mirada cuando una persona se dedica á la lectura.

Tratándose de un periódico, puede apreciarse dicha distancia en unos 800 metros.

La lectura de una novela de dimensiones ordinaria, representa un recorrido visual de 2 á 3 000 metros, que aumentará á 12 kilómetros, si el libro escogido fuera la Biblia, y á 50 si se trataba de las obras completas de Emilio Zola.

Por último, el autor de esos cálculos interesantes, estima en 4000 kilómetros de literatura lo que cualquier mortal aficionado á las letras de molde puede recorrer en un periodo de vida de cincuenta años.

## VERSITOS

Uno tras otro los días veloces pasando van como rápida corriente de silencioso raudal.

En esta cuesta del año, que se sabe con afán, se desciende más de prisa que se quisiera bajar.

Qué lejos que nos parece estar el día final, y casi sin saber como en él nos hallamos ya.

Pero no pensemos, no, que vamos á descansar en esta estacion del tiempo como si no hubiera más;

el hoy último del año es como todos fugaz, y pasará como el río que vá á perderse en el mar.

Mañana la nueva aurora igual que la de hoy vendrá, pues aunque el tiempo no es nada siempre nos parece igual;

que el tiempo lo hace lo que, variando sin cesar, nace, crece, muda, muere, y en torbellino se va.

Tiempo es lo que hemos andado y sufrido cada cual; la historia es el tiempo escrito que la pobre Humanidad ha recorrido en el mundo del fatigoso arenal.

Son tiempo los desengaños, pero no siempre es la edad; por la juventud no pasan los años en su rodar, pues mientras que no nos pesan nunca tenemos de más.

ber percibido durante el año, 26.400, es ciertamente un soberbio fin de año; pero como para ello no ha habido que recurrir á ningun *tour de force*, ni economizar en investigaciones é instalaciones, pues hasta se han adquirido nuevos terrenos en la superficie, se han profundizado los pozos, reformado máquinas, etc, y ni siquiera se ha tocado para nada el fondo de reserva, que asciende á 28.000 duros próximamente, bien merecan nuestro más entusiasta parabien los afortunados accionistas de la «Artesiana» y nuestra felicitacion mas sincera los Sres. D. Alfonso Lopez, D. Guillermo Lopez y don Francisco Abril, presidente ingeniero y administrador—encargados de la explotación respectivamente.

Y no para aquí la serie de ventajas; sino que, como incentivo para el nuevo año, por si la mina en sí, no lo fuera bastante, háse descubierto, á la profundidad de 300 metros, un nuevo criadero que, al parecer, promete ser digno de tan famosa mina.

¡Y pensar que estuvo á punto de ser abandonada por sobre de agua y falta de entusiasmos!

La historia de esta mina, como la de sus colindantes «Tranvía», «Revolucion», «San Lorenzo» y otras bien luminosas és y harto elocuente, para que las «Valerías», «Manicomios», «Locos», y otras que en situacion parecida á la que atravesó «Artesiana» luchan hoy con el grave obstáculo de las aguas, no desmayen en su empeño; pues sabido és que á carrera mas ó menos larga, si de algo adolece el «Cabezo Rajado», és de falta de aguas.

Cabezo rajado (Broken Hill) se llama la mina australiana que, con su enorme produccion, llegó á imponer su veto en los mercados plomeros de Europa.»

## SUSCRICION NACIONAL PARA LOS SOLDADOS DE TODA ESPAÑA

Pts. Cts.

Suma anterior. . . 4131 00  
D. Remedios Garcia Melgares. . . 1

Total. . . 4132 00

Continua abierta esta suscripcion en la redaccion de este periódico.

Entre los soldados últimamente socorridos por «El Imparcial» fueran Tiburcio Perez Galindo, de Cartagena, con un traje completo, camiseta, camis, calzoncillos, calcetines, boina, calzado, manta y 50 pesetas; y Anselmo Cambronero Carrasco, de Lorca, con las mismas clases de prendas y 75 pesetas.

En la Coruña, está la Junta del «Imparcial» con todos los preparativos necesarios para recibir á los soldados enfermos y heridos que han de llegar en el «Alfonso XII» del 1 al de 3 de Enero.

## CARTAGENA

### Pruebas de tiro

Ayer á la una de la tarde y á presencia de la junta de armamento de esta plaza, presidida por el Excelentísimo Sr. General Gobernador Militar D. Isidoro Llull, se hizo la prueba de la batería de Santa Ana, armada con cañones Krup de 80,50 centímetros.

Se hicieron los disparos reglamentarios á máximo alcance (18°) y máximo retroceso.

Tanto la esmerada construccion de las esplanadas como los servicios de la batería no dejaron nada que desear, complaciéndonos en hacer público que contamos ya con otra nueva é importante obra para la defensa de esta plaza.

Hizo fuego después la batería avanzada de cañones Ordoña de 15 centímetros, soltando el blanco móvil á los 6.110 metros, y disparando la batería en cuanto fué visible desde las cañoneras, logrando hacer disparos muy precisos y certeros.

¡Qué lástima que aquel blanco no hubiera sido un crucero yankee, porque de fijo hubiéramos experimentado la satisfaccion de verlo irse á pique!

Los castillos de Galeras y San Julian hicieron descargas de obuses, tan precisas tambien, que las colum-

## MINERÍA

De la «Gaceta Minera y Comercial»:

«Buen dividendo.—Ha llamado la atencion entre los mineros de Cartagena, el soberbio dividendo que, entre sus accionistas, ha repartido estas Pascuas, la mina «Artesiana», sita en la faldá S. E. del famoso Cabezo Rajado.

Un reparto de 10.000 reales, por cada una de las 38 acciones en que la sociedad se divide, después de ha-

que levantaban los proyectiles caer el agua, mojaban el blanco.

Al actuar estuvieron muchos jefes y oficiales en esta guarnición.

No hemos terminado esta breve reseña a tributar un caluroso elogio a laillante oficialidad del sexto batallón de Artillería, pues al celo y a la reconocida inteligencia de todos debieron los brillantes resultados obtenidos en la escuela práctica.

Hoye han verificado estas prácticas de piezas de 24 centímetros y de 5 centímetros (batería de 5 y 7 las de tiro rápido).

Presenciado el tiro el inspeccional del arma de este distrito y nuestra digna primera teniente militar, general Llull, acompañaban el general Robustiano jefes y oficiales.

Boletín Religioso.

LOS DE HOY 31 DICIEMBRE 1896. Silvestre, papa.—Romano, a los 75 años le ordenó de sacerdote San Felice. Habiendo muerto el papa San Gregorio el año 314, fué ensalzado de un consentimiento del pueblo y el papa a la Santa Sede. La persecucion pagia le obligó a retirarse al monte Sotete, llamado después de San Silvestre. Utilizó al emperador Constantino, cuando de una grave enfermedad. Después de conseguir grandes victorias sobre los indios y hebreos, después de haber hecho decretos muy prudentes y muy útiles para perfeccionar la disciplina de la religion cristiana, después de haber gobernado la Iglesia con una prudencia admirable y con un éxito maravilloso por espacio de 22 años, murió el día 334, siendo de edad muy avanzada.

Almanaque

Sale el sol a las 7 23; pónese a las 4 43. La luna a las 4 40 n. y 1 43 tarde.

Santos de mañana

La Circuncion del Señor.

Vela y Alumbrado

Está hoy en la iglesia de Verónicas por D. Manuel Estor. Mañana en la capilla del Palacio episcopal.

Cultos

En la Merced.—Mañana a la diez, continúa en el templo de la Merced, las misas solemnes de Pastores. Todas las que se celebren en dicho día en la citada iglesia, desde las seis hasta las doce, como igualmente la Estación a Jesús Sacramentado, se aplican por la intencion de la Sra. D. Antonia Ortega, en sufragio de su difunta madre D.ª Manuela Prino de Ortega.

Capítulo anual.—La V. O. T. de Penitencia celebra el día primero del próximo Enero, a las tres de la tarde, su Capítulo anual; en él se dará cuenta del estado de la orden, se elegirá el Santo ó Santa a quien corresponda celebrar su fiesta, ocupará la Sra. D.ª Catedral el orador encargado del sermón. Después se dará la Bendición Papal y se terminará con la adoracion del Niño Jesús.

En Santo Domingo.—Cultos religiosos que en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad celebrarán en el último día de este año y 1.º del 97, la Residencia de la Compañía de Jesús y la Asociacion del Santísimo Sacramento de la misma iglesia.

Hoy jueves 31 del presente mes de Diciembre, al que de oraciones, se expondrá el Santísimo Sacramento, se rezarán la Estación y el Santo Rosario; se cantará un motete, seguirá el sermón, que predicará el P. Pedro Rodríguez, de la dicha Compañía y se acabará todo este ejercicio con el Te Deum. Bendición del Santísimo Sacramento y Reserva.

El viernes primero del año, fiesta de la Circuncion del Salvador y de su Santísimo Nombre Jesús y día especial de la dicha Compañía, se celebrará del modo siguiente: A las 10 y media será la misa solemne, en la que se manifestará a S. D. M. y panegirizará las excelencias del Santísimo Nombre de Jesús el P. Esteban Martín Flores. S. J. y terminada aquella, se hará la Reserva. Y por la tarde a las 2, se expondrá nuevamente a S. D. M., se rezarán la Estación y el Santo Rosario, se cantará el Santo Dios, seguirá una breve plática moral, que predicará el P. Modesto Marquinez, S. J. y habrá Minerva, después de la cual se dará la Bendición con el Santísimo que a continuación se reservará. Y para fin de todo se hará la adoracion al Niño Jesús.

Los que visitaren la referida iglesia ganarán este primer día misas en las 6, 6 y media, 7 y las cuales, como la mencionada, son a cargo de la Compañía en sufragio del alma de José Pérez Marín.

Observaciones Meteorológicas DEL DIA 30 DE DICIEMBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 11 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde: 17 grados y 4 décimas.

Temperatura mínima, 7 grados y 4 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 5 grados y 6 décimas.

Temperatura máxima a la sombra, 19 grados y 6 décimas; idem al sol, 23 grados y 2 décimas.

Viento.—Por la mañana a las 8, calma de SE.

Por la tarde a las 3, calma de E.

Cielo por la mañana, despejado.

Por la tarde, despejado.

Presion: a las 8 de la mañana, 772.2 mm.

Por la tarde a las 3, 771.7 mm.

Evsaporacion, 10.7 mm.

NOTICIAS LOCALES

Soldados en Cuba

SALOMÉ GARCIA CATALÁ y JOSE RUIZ ADAN segundos tenientes.

Para saber el paradero de ambos individuos se necesita saber el regimiento en que sirven.

PASCUAL LUCAS MARÍN, regimiento de Garellano núm. 43. En Artemisa (Pinar del Río)

ANTONIO PAREDES GARCIA regimiento de Tetuan núm. 45. En Saneti-Spiritus (Santa Clara)

No constan en las listas de fallecidos.—E. B.

Servicios municipales

Por la guardia municipal fueron ayer denunciados cuatro tartaneros por obstruir la calle y por no llevar luz de noche en sus vehiculos.

Premio literario

El primer premio, ó sea el de la flor natural, del Certamen literario que se celebrará uno de estos días en Lorea, se ha concedido al autor de la composicion cuyo lema es: «Solo Dios es vencedor: A Dios la Gloria; esperanza en Dios».

Penados

Han ingresado en el penal de Cartagena 36 rematados procedentes de Ceuta. Entre ellos figura un deportado cubano.

El yate «Urania»

Ha fundeado en el puerto de Cartagena el magnífico yate «Urania» cedido a la marina de guerra por su propietario D. Francisco Recur.

Este buque es de 379 toneladas y va tripulado por 24 individuos al mando del capitán D. Pedro González.

El azafran

El indicado artículo se cotiza en Albacete de sesenta a sesenta y dos pesetas y media la libra castellana, con tendencia a la subida, debido a las escasas existencias que hay.

Pésame

Nuestro amigo el coadjutor de la iglesia parroquial de Fuente Alamo D. José María de Lara, ha tenido la desgracia de perder a su querido padre; por cuya irreparable pérdida le enviamos nuestro más sentido pésame.

Misa de pastores

Mañana las habrá a las 10 en San Antolín y en la iglesia de la Misericordia.

Consejo de guerra

Ayer se verificó uno en la comandancia militar seguido contra unos paisanos por agresion a una pareja de la guardia civil.

Bordado

En el comercio del Sr. Valsearcel se exhibe un precioso cojin valerosamente bordado en raso por la bella Sra. Dolores Bocio Parraño, bajo la direccion de la profesora D.ª Carolina Mendez.

Teatro de Romea

«Cuadros disolventes» revista de Perrin y Palacios, se estrenó anoche en Romea y en conjunto no satisfizo al público. Se aplaudieron un coro de niños, que fué repetido, y los complets de Gedeon cantados por Pablo Lopez y hechos tambien repetir varias veces. La obra es una revista en mismo patron que las

requiere para su buena presentacion decorado, vestuario y otros elementos que ayuden al libro y la música a lograr el éxito.

Se prepara el estreno de «El Padrino del Nene» tan aplaudido en Madrid, y para la cual está pintando algunas decoraciones el Sr. Martinez Gay.

Ahogado

En la acequia de la Ribera de Molina ha aparecido ahogado el vecino de aquella villa Juan Vidal Sanchez. Parece que el suceso ha sido casual y de él entendiend el juzgado correspondiente.

Mejorado

Ha mejorado bastante el vecino de Torreagüera que hace pocas noches ingresó en el hospital con dos puñaladas que le asió, sin mediar cuestion, un individuo que se dió a la fuga.

Defuncion

Según noticias recibidas de Orihuela, ayer falleció en dicha ciudad el Sr. Dean de aquella catedral señor Begané, persona muy estimada. Descanse en paz!

Enferma

Se halla enferma de zigan cuidado la esposa de nuestro amigo el acreditado sombrerero de la Plateria D. Manuel Sierra.

Deseamos un rápido alivio a la paciente.

Abrasada

En Molina ha perecido abrasada en su domicilio calle de Bailen 41, una pobre de 60 años, llamada Antonia Ribera Piñero, a causa de habérsele prendido a las ropas la lumbre que había encendido para calentarse.

Buena hormiga

En Caravaca ha sido detenido por la guardia civil un sujeto como cómplice en un robo de 40 fanegas de trigo y 30 de cebada cometido en veces en una casa de la propiedad de D. Francisco Carreño, por un criado cuyo paradero se ignora.

En poder del detenido encontró la benemérita algunas fanegas de grano, procedente del robo.

Registro Civil

En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 9 defunciones, 7 nacimientos y 3 matrimonios.

Gobernadores en danza

Dice nuestro colega «La Correspondencia de Alicante»:

Ha presentado la renuncia de su cargo el nuevo gobernador civil de esta provincia D. Eusebio Sala Rodríguez.

Con este motivo el Sr. Miranda demostrará su viaje a Valencia.

Se dice que será sustituido por el señor Madariaga.

Hoy se desmentia la noticia en los circulos conservadores.

El puerto de Alicante

Ha llegado a Alicante un ingeniero de la Direccion de Obras públicas encargado de los trabajos preliminares para la construccion del antepuerto que ha de librarse a la dársena de los vientos de Levante.

Con esta obra será el de Alicante uno de los puertos mejores del Mediterráneo.

La visita de dicho ingeniero responde a los ofrecimientos hechos por el Sr. Sagasta en su reciente viaje a aquella capital.

Periodista preso

Con motivo de la intencion republicana de Novelda ha sido preso y conducido a la cárcel de dicha villa el redactor del periódico «El Círculo» D. Mariano Aracil Morote, a disposicion del juzgado militar que entendiend en el proceso.

Riña

Anteayer en la calle de D. Fernando, de Caravaca, promovieron una riña y se hicieron algunos disparos de revolver los carreteros José Sanchez Martínez é Isidoro Guerrero Burruezo, resultando sin otro contratiempo que el caer en poder de la benemérita, que dió con ellos en la cárcel.

Notario

En la Secretaria de Instruccion pública se ha recibido la certificacion de aptitud para ejercer la fé pública a favor de nuestro amigo D. Manuel Pastor y Ortega.

Boletín oficial

El de ayer contiene: Reglamento de la ley de sanamiento y mejora interior de las poblaciones.

Cuatro años

Sufriendo cuatro años de bronquitis,

sin curarme, certifico quedé sano en ocho dias tomando las piloras expectorantes del doctor Heitzelmann. Extremamente agradecido, firmo la presente.

Carlos S. Lorenzo.

(Firma legalizada).

Precio del frasco: pesetas 3'90.

Agente en Murcia: A. Ruiz Seiquer.

Plaza de San Bartolomé.

El café es un medicamento

En su libro *El té y el café*, dice el Dr. Alcott: «Apenas hay hoy un médico que ignore que el café es, ante todo un medicamento, un narcótico».

El Glandario es tónico, nutritivo y no es medicina».

(VEASE EL ANUNCIO DEL GLANDARIO EN CUARTA PLANA.)

TEATRO ROMEA

Funcion para hoy: Día de moda. A peticion de varios abonados se pondrá en escena por primera y única vez en la temporada, la magnífica zarzuela en tres actos original y en verso de los Sres. Camprdon y Arrieta, «El Dominó Azul»; a las 8 y media.

Almanques Americanos de pared. En la imprenta de este periódico, hay religiosos y de chistes, a 2, 4, 6, 8 y 16 reales.

Colocacion.—La desea un jóven de 16 años, para criado de casto, conducir una tartana y toda clase de servicio. Darán razon, en la Posada de Santa Catalina, preguntando por Joaquín, el tartanero de Molinas. Hay otro en las mismas condiciones, de 18 años. 3-1

EL RAMILLETE

antigua confiteria de Solís

Para Año Nuevo Gran surtido en piecitas de mazapan de Toledo.

Grande y variadísimo surtido en cajas con anguilas y figuritas de mazapan de Toledo, desde 2 reales en adelante. Cajas y caprichos de fantasia desde el ínfimo precio de un real en adelante.

Objetos de Paris, como porcelanas de Sevres, biscuits, mayólicas, aluminios, cajas de peluch, raso, surhá, y pieles, libros imitando marfil, madreporas, cajas pergamino y seda con magníficas acuarelas, bomboneras, variado surtido de cartuchos é infinidad de objetos propios para regalar dulces difíciles de enumerar.

Exposicion permanente desde primero de año, hasta el día de Reyes inclusivo.

Rogamos al público no deje de visitarnos y se convencerá del inmenso y caprichosísimo surtido que tenemos.

Se siguen vendiendo torrones y cosas de Pascua y el especial mazapan Non-plus-ultra.

Se reciben toda clase de encargos para dentro y fuera de la poblacion.

Crédito Público, 19, frente a la calle de Bodegones

OSTRAS FRESCAS

DEL CANTABRICO

a cuatro reales docena

SANCHEZ PEDREÑO

comestibles finos

PLATERIA 79

Papelería Inglesa

PLATERIA, 55.

Como siempre este comercio, no cesa en recibir grandes remesas de cuantos artículos de novedad se presentan en las poblaciones más importantes del país y extranjero, al efecto se acaba de recibir una importante remesa de FOTOGRAFIAS LUMINOSAS artículo que hoy está llamando la atencion en Paris por su mucha novedad y belleza.

Estas fotografías tienen la propiedad de estar durante el día naturales y en la noche se iluminan produciendo un efecto magnífico.

Tambien se ha recibido otra remesa en fotografías en opalino, naturales é iluminadas al pincel en preciosos colores, hay escala en todos tamaños.

Rico y escogido surtido en estuches de alta novedad, conteniendo Tarjetero, Devocionario, monedero y Rosario, en una infinidad de modelos, y encuadernaciones en pieles riquísimas; igualmente en petacas, tarjeteros, carteras, monederos y Devocionarios, lo más nuevo hasta hoy fabricado.

20.000 almanques de pared en otros tantos modelos todos de pura fantasia (casi regalados) tacos sueltos en todos cuantos tamaños existen, agendas de bufete, culinarias, para levandera y dietarios un millon.

Almanque Bailly-Bailliere en pasta y rústica y de alto lujo para bolsillo, la mar.

En caprichos para despachos, oficinas y propios para regalo hay en existencia un número tan considerable que en la imposibilidad de anunciarlos lo dejamos para que el público que visite este establecimiento vea que nuestros anuncios

solo son una sombra de lo mucho y bueno que existe en él.

Precios como nadie y esperando ocasion para demostrarlo.

PAPELERIA INGLESA

Lopez y C.ª. Plateria, 55.

NOTA.—A los señores suscriptores de los pueblitos a las Agendas de los señores Bailly-Bailliere de Madrid, le rogamos que en la imposibilidad de poder hacer esta casa el reperto de Agendas para 1897 se sirvan pasar a este establecimiento donde se hallan a su disposicion. 15—3—a

Colocacion.—La desea encontrar para servir, un hombre, jóven y tiene personas que respondan por él. Sirve en no siendo para cochero para toda clase de servicio. Su residencia, en la calle de San Nicolás, núm. 11. 3—2

TELEGRAMAS DE ESTA MADRUGADA

A las 11'15.

En Manila mañana se celebrará consejo de guerra contra Rojas, Fliros y otros.

La casa Inchausti ha ofrecido a Polavieja sus vapores gratuitamente.

A las 11'16.

La recepcion en Palacio del nuevo Nuncio de Su Santidad en España ha sido solemnísimamente. Asistieron el presidente del Gobierno y todos los ministros de uniforme, grandes de España, damas y representaciones de la nobleza y de las más altas corporaciones.

A las 11'17.

Ha sido fusilado Rizal. A la ejecucion asistió un gentío inmenso que dió vivas a España, a Filipinas y a Polavieja.

Este regresó muy satisfecho de su viaje de exploracion a Cavite.

A las 11'18.

En el combate sostenido por Cirujeda, que ya telegrafié, murieron el cabecilla Pancho Palacio y muchos insurrectos, siendo herido el cabecilla Castillo.

Salmoron ha salido de Barcelona para Alicante.

A las 11'19.

En Paris es creencia general que Cánovas y Cleveland han llegado a un acuerdo para terminar la guerra.

«Eigarc» lo califica de inverosímil.

Ha sido denunciado nuevamente «El País».

A las 11'20.

Ha sido ejecutado el rey de Bilbao, presenciando la ejecucion unas diez mil personas.

En Simanzailan (Filipinas) apareció una partida de setenta, siendo disuista por la tropa.

A la 1'25.

Telégrama oficial de Cuba: que en los últimos encuentros matamos 20 y se hicieron muchos heridos.

Bosch llegó con el convoy a Bayamo. Le hostilizaron partidas que rechazó; matando a muchos é hirviendo a dos.

En Canveje fué muerto el cabecilla Salvador Ruiz.

Bolsa: 62'60.

Agencia Europea.

Seccion Amena

ANTE UN BORDADO

(A la bella Sra. Patrocinio Llorca

Como estoy de ocupado he me admirado

lindo, perfecto, acabado; héme admirando un bordado precioso y encantador.

Con qué gusto y con qué esmero y con qué hermosa maestría dibujas ya, prima mía; desde hoy, pues, te considero dibujante de valía.

Que a nadie le ha de importar me dirás seguramente bordes tan gallardamente; pues no me quiero callar aunque murmure la gente.

Si á mí me gusta una cosa por sencilla y por hermosa al punto lo manifiesto: creo, prima, que hacer esto nunca es acción maliciosa.

¿Por qué no se ha de decir cuando se tiene razón lo que puede convenir? Por eso yo en aplaudir encuentro satisfacción.

He admirado tu bordado lo repito, lo he admirado, és un bordado especial; su trabajo dedicado y además original.

Esto prueba francamente tu gusto sobresaliente en hacer cosa llamante; trabajas gallardamente y así te aplaudo bastante.

Yo bien sé que eres muy buena lista, sencilla y honrada, activa, bien educada, con un alma grande y llena de virtud inmaculada.

Si tu modestia ejemplar hoy se resiente por mi ¡qué he de hacer! no sé callar: mas me puedes perdonar porque ya hago punto aquí.

J. Garcia Bosque.

CHARADA

Soluciones á las anteriores: A la primera, Elisa; á la segunda, Calvino.

OTRA

A UNA CHICA

Espera con ansiedad la contestación de usted (si ha de decirme su nombre que yo deseo saber).

Para mis adentros digo cuando me acuerdo de usted: gran Dios que todo lo sabes ¿quién es esta chica, quién?

Mucho recuerdo la frase de que: «Querer es poder» pero, vamos, que yo quiero y no se quien puede ser.

Dígame su nombre, chica, porque nada ha de perder, que si nó, en el Manicomio mi casa le ofreceré.

Y ahora otra chica sin gusto otra en prosa me dedica: yo digo: «segunda-dos» anda, chico, que te ligan porque eres «prima-segunda» y ambas simpáticas chicas... haran perder la cabeza al más terne charadista y que «dos-dos» con su «todo» diga «tres-dos» y á casita.

Pepe.

OTRA

Carta-charada: A Pepe

Estimado Pepe: El otro día vi á tu hermana «prima-cuarta» con su amiga «todo» persiguiendo á una «segunda-cuarta» que se guareció en una «segunda-tercia-cuarta»; corrió gran peligro de caer al «prima».

Te lo participa para que le apliques el correctivo necesario, tu amiga

Mariquita sin gusto.

OTRA

Charada partida

A mi amigo Antonio Meca

Si entre nombre de animal intercalas nota musical, ¿qué será para total,

de varon, apellido y cualidad.

J. Puche.

OTRA

A mi amigo Miguel Soriano Carpena

La «primera» con «segunda» juego de niños verás, la «tercera» es un artículo en el número plural; y un apellido es el «todo» de un ilustre general.

Francisco Campoy Peña.

LO QUE SE DICE ES VERDAD

se garantiza con el nuevo cortador Para vestir con gusto y elegancia no hay otra cosa como la sin rival «Tijera de Oro», con el inmejorable y acreditado cortador Sr. Sanchez.

Visita la sin rival «Tijera de Oro» y os convencereis que todo cuanto se dice es verdad. Príncipe Alfonso, 34.

30-23

Resfriados Tosas Bronquitis

CÁPSULAS + ALQUITRAN GUYOT + LICOR

Exíjanse las señas

19, r. Jacob, Paris

Sarpiñá Divieso CATARRA DE LA Vejiga

Licor HIGIÉNICO y ANTISÉPTICO en la estación de los grandes CALORES y lo mismo en tiempo de EPIDEMIA

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA PARA 1897

TEXTO COMPLETAMENTE NUEVO

PRECIO EN RÚSTICA 1 PTA. 50



PRECIO EN CARTÓN 2 PTAS.

500 Páginas, 1.000 Figuras y 10 Mapas.

REGALOS Á LOS COMPRADORES DEL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

- 1.º Una máquina de coser de la C.ª FABRIK SINGER, Carretas, 25 y 25, Madrid.
2.º Un reloj de bolsillo de la importante fábrica WALTHAM, calidad 1650, caja chapada de oro.
3.º Un magnífico barómetro de la Casa Viuda de Aramburo, Optico, calle del Príncipe, 12, Madrid.
4.º Un gabán de género inglés, hecho á medida, por la Casa OLIVAR, Sastré, calle de Alcalá, 17, Madrid.
5.º Una caja de vino amontillado P. P. y W. de las acreditadas bodegas de D. Pedro Domecq, en Jerez.
6.º Diez suscripciones gratis de un año á La Ultima Moda.
7.º Un ejemplar de lujo del Repertorio de todos los Juegos.
8.º Un barril de riquísimo vino de Valdepenas de Eusebio López y J.ª, Unión, 47, y Castellanos, 12, Valdepenas.
9.º Un magnífico calorífero móvil de petróleo.

Estos regalos serán adjudicados á los compradores que hayan acertado en los concursos abiertos entre todos los lectores.

EL PURGANTE casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de confite, se adaptan especialmente por las mujeres y los niños. que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes. Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algun desarreglo bilioso hacéd el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

AGENDAS DE BUFETE

para mil ochocientos noventa y siete hay un buen surtido en la imprenta de este periódico.

SE ESPERA una variada colección de Calendarios Americanos de pared.

FERNANDEZ CABALLERO ACADEMIA DE MÚSICA

DIRIGIDA POR

DON ANTONIO RAMIREZ PAGAN

Clases de solfeo, 3 pesetas mensuales. Id. piano y solfeo 5 id. id.

Calle de Madre de Dios, 31. 4-1-m

LEÑA SECA

de morera y de higuera la hay en Puente de Tocinos, casa de María Muñoz, viuda de Antonio Cano á 1 peseta 50 céntimos quintal y 40 céntimos arroba, 8-9

TEMPORADA DE INVIERNO PARA CABALLEROS

Se han recibido las grandes novedades en sombreros de las mejores marcas tanto del país como extranjeras, siendo exclusivo en algunas de estas. Sombreros marcas «Christys» de Londres. Marca Borsalino de Alejandria. Marca Butembar de Londres y otras, pudiendo ofrecer precios desde 1'50 á 20 pesetas sombrero, garantizando sus resultados.

SOMBRERERIA DE J. MARTINEZ TELLER (ANTES QUETGLAS), PLATERIA 17 Y 19

OBRAS NUEVAS

Testamento Ológrafo, Vida de Jesús y Diccionario Comercial, se han recibido en el

RECREO

70; PRINCIPE ALFONSO, 70. José María Romero.

HIGOS

En la tienda de la Puerta del Pórcel, número 89, se venden higos pajareros y florales.

Los primeros, á 20 y 10 reales caja de 11 kilos, y las de 5 kilos y medio á 10 reales. Los florales, á 88 reales quintal. Clase superior.

VIVERO DE ALMENDROS

En Los Gerónimos (Balsicas) hay un gran vivero de almendros, de inmejorable calidad, de 4 y 5 verdes que se venden á un real cada uno. Dirijirse á su dueño D. José Rubio. 30-30

Harina Lacteada

MARCA LA VACA

Se recomienda para los niños. De venta en todas las Droguerías y Tiendas de ultramarinos de España. Unico representante en Murcia, José Lacarcel, San Nicolás 21. 15-44

REPRESENTANTE

SE OFRECE para toda clase de representaciones: dirijirse á Juan Miranda, Costanilla de San Andrés, número 40, 3.ª, dra., MADRID.

Para más detalles en esta; Calle de Hidalgo, núm. 40, Isidra Sanchez; y Trapería, número 46, (comercio), viuda de Palazon. 8-7

ACADEMIA DE FRANCÉS

Calle del Val de S. Antolin, núm. 38, 2.º

Se enseña á hablar y escribir correctamente el francés por el módico precio de 45 pesetas, por todo el tiempo que necesite el alumno, pagadas en dos plazos, uno al empezar y el otro á su terminación; comprometiéndose el profesor á que sea una verdad lo dicho en este anuncio.

Ley última de Quintas

por Abelló, 2 pesetas, en la imprenta de este periódico. 6-6

GLANDARIO

Ó CAFÉ DE SALUD

RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MÉDICAS Higiénico.—Agradable y económico

PRECIOS

Paquete de 250 gramos 50 céntimos
" " 125 " 25
" " 60 " 15

MARCA LA TORRE DEL ORO

Fabricantes Esteban Martínez y Campaña, Sevilla

Pídase en todos los buenos establecimientos. Representante y Depositario en Murcia: DON JOSÉ SANCHEZ PEDREÑO, Comestibles finos.

Plateria 79, La Paloma

Advertisement for Purificador Seguro and Píldoras de Bristol. Includes images of the product boxes and text: 'SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFAIBLIBLE AGRADABLE EFICAZ', 'ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS SEGRAS'.

De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

pone al hombre, cual lo veis, desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABLA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian, Murcia. 15-14

DOS PESETA

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higieo y eficaz para destruir las manchas, evitar la caída del pelo, limpiar la cabellera, suavendola y conservándole siempre color primitivo.

Preparado vegetal in vivo de rápidos efectos. DE VENTA

en los principales Bazar, guerías, Perfumerías y farmacias.

SERVICIO

DE LA

COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York Veracruz.—Combinación á puertos ricanos del Atlántico y puertos N. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 8 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife saliendo de Cádiz y efectuando antes escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, son estas: en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Ceuta, Málaga, Cádiz, Lisboa, Rio de Janeiro, Casablanca y Argón.

Servicio de Tránsito.—El vapor de la Compañía de Tránsito, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, de lunes, miércoles y viernes, retornando Cádiz los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con transbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, México, Guayama y Pacifico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno vendrán lugar los días 2 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables y pasajes los, á quienes la Compañía da á jamen un muy cómodo y trato muy cómodo como ha acreditado en un dilatado servicio debajo á familias. Tarifas convencionales por paquetes de viaje. Rebaja por pasaje ida y vuelta. Hay pasajes para familias á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y acompañará á los destinos que los mismos deseen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para mas informes en Barcelona.—«La Compañía Transatlántica» y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio. Cádiz.—Delegación de la «Compañía Transatlántica».

Coruña.—D. E. de Guardia. Cartagena.—Sres. Bosch hermanos. Valencia.—Sres. Dart y C.ª. Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Noya. Santander.—Sres. Angel B. Parés y Compañía.

Establecimiento

Ha quedado abierto el antiguo y acreditado establecimiento situado en la plaza de Santo Domingo, en los bajos del Colegio de los Sagrados Corazones, á cargo de Pascual Navarro, donde se esperan embudidos superiores y todo lo concerniente al ramo.

Se admiten encargos para cascos particulares. 8-8

AMA DE CRIA.—Hermana de 24 años de edad y leche de sus pechos es de las mejores. Darán razón en la R.ª y C.ª de Venadico, número 11, por Pedro Molina.

METAFISICA

Por D. Pedro Molina. En la...